

台灣東海岸哆囉滿產沙金歐美人曾認為它是黃金古國

西元前約350年亞里斯多德的著作《世界蒐奇》，曾提到有迦太基商人航行大海洋抵達一座蘊藏沙金的富庶島嶼——安提里亞。十五世紀歐洲人充滿著淘金的興趣，1492年哥倫布探險新大陸的目的之一，就是去驗證古地圖上這座蘊藏沙金的富庶島嶼安提里亞的真實性；安提里亞就是台灣島。1544年葡萄牙船航經台灣東部海域，水手讚嘆聲「Ilha Formosa！」（美麗的寶島），有人說他們為的就是探尋傳說中的黃金，當時花蓮立霧溪口附近一處沙金產地，被他們命名為「黃金河」(Rio Dnero)。

十七世紀初，西班牙神父到台灣北部時，曾稱：「台灣東海岸之哆囉滿(Turuboan)，生產沙金頗多，北部金包里土番常往交易，沙金受與中國人」。「哆囉滿」是西班牙語，原意是「閃閃發亮的地方」，也就是黃金產地，哆囉滿河(Danau River)稱為「黃金河」。指宜蘭與花蓮之間的海岸地區。1697年清康熙年間，郁永河所著《番境補遺》云：「哆囉滿產金，淘沙出之，與雲南瓜子金相似，番人熔之成條，藏巨甕中，客至，每開甕自炫，不知所用，近歲始有攜至雞籠、淡水易布者。」

1954年，國民政府的礦產調查隊曾經在崇德試探藏金量，得知花蓮立霧溪口「得其黎三角洲」之土層厚1.2公尺，其下有5公尺之沙礫層，沙金即沉積於此砂礫層中，尤其是距離表土下二至三公尺處，蘊藏最豐富的樣區，每一公斤砂礫當中含有0.82公克沙金；即一公噸砂礫裡含有820公克黃金，真是嚇人的財富。難怪歐美淘金客遠渡重洋，來到這個黃金島，不惜生命在黃金河淘金。在黃金河南方的舊香蘭遺址，位於台東縣太麻里海邊，面積大約20公頃，距今1900年至2200年。近年舊香蘭遺址有史前時代的金屬工業，包括黃金加工業。從遺址文化層土方中篩洗出許多黃金殘留的小金片與小金珠。由舊香蘭遺址的黃金珠，證明先民已有黃金加工技術，冶煉黃金，並且有能力將溶解溫度提高到攝氏一千兩百度，這也是台灣發現的冶煉黃金技術。由此黃金加工技術冶煉黃金，可以推論台灣是人人嚮往的黃金島。



花蓮立霧溪口得其黎三角洲就是哆囉滿的地圖